

質詢議員：徐議員美惠(國民黨團聯合質詢)

日期：114年6月16日上午

紀錄：黃馨逸

徐議員美惠：

主席副議長、秘書長、邱代理市長、各位一級主管，還有電視機前的市民好朋友，大家早安。

今天是本席與國民黨團的聯合質詢時間，請陳慶齡議員先講。

陳議員慶齡：

謝謝主席副議長、市長，還有在座所有一級主管。剛剛黃美慧議員跟林慈愛議員都蠻支持反罷免活動，昨天下午於新竹市站前廣場，人民團體舉辦反罷免活動，其實代表地方民主性以及每人都有權利表達罷免上的意見。當然本黨團也到現場全力支持反罷免，不過在罷免的過程中我們黨團小編告訴黨團議員，了解到好像活動過程中，新竹市政府的網站似乎有短暫1、2分鐘直播整個活動內容。其實就市府公物來說似乎有所不當，本席是蠻支持的，但是覺得市府公物做直播動作是不是有點公器私用的問題？我想就這問題市長是不是可以來解釋一下？

邱代理市長臣遠：

謝謝大會主席副議長、秘書長以及陳慶齡總召對於昨天這起突發事件的關心。我想這起直播突發事件確實是市府必須要深刻檢討的1次疏失，我們非常遺憾而且第一時間也公開向市民朋友道歉，我們也會深自檢討。我要再次重申這次突發意外絕非市府本意，我們經過內部查證後，這次錯誤轉播原因確實是外部廠商操作直播系統時，沒有妥善檢查相關串流設定，有誤用過去綁定市府的帳號。當同仁發現異常時，已經第一時間終止相關直播並刪除貼文，避免擴大相關誤解造成社會疑慮。針對突發事件我已經要求相關單位全面檢討作業帳號管理流程與監督機制、強化相關內部控管，在這邊我們還是致上最高歉意，謝謝。

陳議員慶齡：

就這問題，代理市長昨天你有在現場，廠商發生嚴重問題我想是不可原諒的事件，未來我想整個新竹市政府就FB作業平台直播選擇性跟直播要更加小心，不要讓新竹市民就這問題對新竹市政府有點疑慮，本黨團就這問題也蠻訝異的，希望未來絕對不要再發生這問題。

邱代理市長臣遠：

好的，我們會加強管理深自檢討。

陳議員慶齡：

好，謝謝市長。

徐議員美惠：

我們來看這是新竹國小附設幼兒園暨市民活動中心，公告是 113 年 10 月 31 日應該完成，沒錯吧！工務處長？

工務處陳處長明錚：

主席副議長、秘書長，是，在相關告示牌是這樣的。

徐議員美惠：

你們進度？現在還沒有開始使用，有發生什麼狀況嗎？

工務處陳處長明錚：

這部分我再了解一下，應該是因為請領執照的相關過程。

徐議員美惠：

這個市民活動中心是里民期待已久的，你可不可以確定何時可以正式給市民做使用？

工務處陳處長明錚：

好，這部分我回去了解之後再跟議座報告，現在卡關的困難度或者相關執行狀況。現在辦理使照申請當中，程序上到哪一關我會後跟妳報告。

徐議員美惠：

好，謝謝處長，請坐。這是 5 月 24 日每逢下大雨及暴雨都會發生淹水狀況，那天下雨我們到南大路現場，幾乎店家做生意的真的都有點三條線，店也不能開，東西也損毀，而且你看車子輪胎已經淹到快一半了，這是南大路跟竹蓮街口，這個路口何時可以有改善的機會？

工務處陳處長明錚：

主席副議長、秘書長，在南大路部分確實目前是在 I 幹線有一些阻塞狀況，我們了解有些是側溝有油汙等狀況，它在轉進 F 幹線銜接位置上有點不順暢。這部分我們也正在跟國土署爭取相關經費來做改善。

徐議員美惠：

好，謝謝處長。

工務處陳處長明錚：

謝謝。

徐議員美惠：

這是振興里比較低窪地區，也是下雨天，其實不只 5 月 24 日，只要下大雨及暴雨完全排不出去。本席知道當初有設計 F3 及 H 幹線雨水下水道工程規

劃設計，正常進度應該有期中、期初、期末，你看現在已經淹成這樣子而且水溝不通，本席那天去看幾乎管線都在水溝內完全排不出去，你有沒有想要找到哪一個點讓水可以排到客雅溪？這條排水溝應該正常是排到客雅溪或是排到圓環這一塊。處長，是嗎？

工務處陳處長明錚：

主席副議長、秘書長，謝謝美惠議員。我想在振興路這段應該是振興路JB幹線問題，事實上我們在115年度會跟國土署爭取在出水口處設置相關抽水站，我想經費大概是2300萬，然後振興路上游應該是的興竹街部分，我們後續也會再爭取經費，讓管段往上游這樣的延伸做設置。

徐議員美惠：

興竹街因為客雅溪九期已經完工，有沒有辦法去把管線引到客雅溪？

工務處陳處長明錚：

目前因為排的方式不夠順暢以及容量不足，所以我們在旁邊會設置這樣的抽水池，用抽水站的方式大概5台抽水機來做加速排放到客雅溪，這樣可以先處理掉短暫積淹的狀況。

徐議員美惠：

治標不治本，你每次都用抽水不是辦法。因為新竹市不只振興里、北區也有，其實每個區都有，一直抽水也不是辦法，要找出到底哪裡的環節出問題要解決。

工務處陳處長明錚：

是，謝謝美惠議員。因為其實有一些滿管的狀況，我們現在都有開始設置雨水箱涵水位計，來了解哪些滿管的狀況過於嚴重的部分，也會持續做汰換。會再檢討相關集水區的合理性與劃分，每個排水箱涵承載容量足不足夠再逐一做檢討。

徐議員美惠：

你們現在檢討有進度嗎？

工務處陳處長明錚：

H幹線因為替代道路的問題，所以高峰路2巷就沒有替代道路可以在溝渠內做施工，目前在這邊只能先用遠端遙控排水水門的這種狀況，目前這幾次強降雨在這區段是沒有積淹的情形。這部分先持續觀察也會持續溝通可以做替代道路的路線讓我們使用，這樣H幹線才能有辦法往前推進。

徐議員美惠：

其實很多側溝都是因為早期有瓦斯管、水管，它們不是靠沿著水溝是打橫的，水完全排不出去。

工務處陳處長明錚：

是。

徐議員美惠：

有的會說因為店家賣吃的，油垢擋住水流，12米以下由區公所負責，你們有沒有定期請區公所派員去抽水？

工務處陳處長明錚：

跟議座報告其實側溝阻塞的原因有很多，剛有舉例兩類，這部分我們都持續在做相關抽查與檢視。我想不只這兩類，還有一些纜線附掛等問題，我們也是透過剛剛提到在雨水箱涵設置水位計，了解到底哪一段側溝有相關阻塞的狀況下做檢視，也會透過委託廠商做相關TV檢視與開蓋等執行方式去了解。

如果是油汙的部分，也會請環保局一起做對廠商勸導與開罰，希望不要再做排入的動作，至少油脂分離器要加裝等情形，我想把根本原因找出來，就像妳提出來的這幾個問題一定要去解決，但如果是私接管線，比如妳說的管線橫跨到排水路，阻礙通水斷面把出水高度整個吃掉的狀況，我們一定會要求廠商做改善。

目前我們都要求廠商必須在溝的下方做埋管動作，不可以直接穿過排水溝，這部分在相關條例是有規定的，可能有一些是早期設置的狀況，我們會重新做檢討與相關的調查，謝謝。

徐議員美惠：

好，處長，謝謝。

工務處陳處長明錚：

謝謝。

徐議員美惠：

F3幹線的總經費，後續還會繼續辦嗎？

工務處陳處長明錚：

副議長、秘書長，不管是F幹線、I幹線還有JB幹線相關的經費，我們其實都持續在跟國土署做爭取。爭取經費尚未下來之前，有些屬於側溝可以短期做改善因應的，我們都有做相關的執行，這段我記得有做，側溝大概500多萬來做短期因應執行。

徐議員美惠：

這是好幾個路口，不只那一個路口，我希望是儘速解決問題，因為不只南區、全新竹市都有這個問題。好，謝謝處長。

再來我們探討公六網球場，因為副議長與本席都關心公六網球場。首先

也感謝市政府撥 450 萬來修繕休息的區塊，公六網球場公告是 6 月底完工，請問教育處長可以完工嗎？

教育處林處長立生：

謝謝大會主席副議長、秘書長，謝謝美惠議員。余副議長與美惠議員持續質詢關於公六網球場。目前完工時間預計是在這個月底，希望如期、如實完成，後續再辦理相關完工之後的業務。

徐議員美惠：

6 月底應該不太可能完工？

教育處林處長立生：

我們希望往這個目標來努力，畢竟公六網球場也是非常多長輩甚至是網球選手喜歡聚集以及運動的地點，我們也希望能夠拚拚看。

徐議員美惠：

好，處長請坐。本席昨天有到現場去看應該是 80% 完工了，也謝謝邱代理市長不定期前往球場看狀況。市長，你要不要回答一下狀況？

邱代理市長臣遠：

謝謝大會主席副議長、秘書長以及徐美惠議員長期對公六網球場相關運動場地修繕的工作關心。我們都持續關注這個案子，預計在 6 月底完工，接著辦理驗收作業大概 1 個月，目前期程我們必須要努力，這部分會加強做廠商的督導，希望在驗收階段更加順利，感謝徐美惠議員長期對這個案子關心，謝謝。

徐議員美惠：

好，謝謝市長。我們再來關心三民網球場現在有 8 面，副議長也在那邊運動，這個場地年限從玻璃砂到現在應該超過 10 年。教育處長，要不要回答一下？

教育處林處長立生：

謝謝大會主席副議長、秘書長，謝謝美惠議員關心三民網球場。的確三民網球場已經有一段時間跟歷史，自從我接手之後也去現場看過場地，那時候是為了大家、長輩、相關的網球夥伴，有提及關於地面鋪設的相關問題，做不同意見的討論，這次也跟長輩討論過後，我們希望朝向大家共同期待的方向去施作。

徐議員美惠：

你知道這個球場第 7、第 8 面，場地有點下陷，你有到現場嗎？

教育處林處長立生：

有，我有到現場去，至於場地有塌陷的部分，當然這次設計規劃也會把

整個規畫進去，我記得當時細部規劃裡面的確有這部分。

徐議員美惠：

謝謝處長，請坐。目前球場有 8 面，未來有沒有規劃再多 2 面或 4 面的風雨球場？請市長回答。

邱代理市長臣遠：

謝謝大會主席副議長、秘書長，三民網球場整個環境目前只有體育場完成廁所整頓，這個案子是跟體育署在今年 5 月 21 日已經核定補助新臺幣 2,500 萬元，計畫規劃辦理整個球場的整修、看台區整修、行政中心浴廁與無障礙設施等工作，整個計畫經費大概需要 4,821 萬 3,000 元。至於徐美惠議員關心未來會不會有第二期風雨球場與其他設施的評估規劃，這部分我們會進一步與相關專業單位討論，謝謝。

徐議員美惠：

謝謝市長。我們再來關心自由車場。教育處長，自由車場現在的進度？我知道這個場地跟臺中是不能比，這邊是山坡水保、場地也不平均，現在重新修復後進度到哪裡？

教育處林處長立生：

謝謝大會主席副議長、秘書長，謝謝美惠議員也關心自由車場相關進度。目前相關進度期程大概完成 9 成左右，後續還有接續的工作，這部分等一下我請工務處長來做完整的說明。

但是還是要特別強調自由車場整體進度，市府都一直長期追蹤，該怎麼究責及後續完工驗收部分，也是市府要面對的非常大課題。工程進度再請工務處長跟議座說明。

徐議員美惠：

好，請坐。首先感謝你們向體育署爭取蠻多經費，用在新竹市所有的運動場館，場地的問題還是要解決。可不可以請工務處長回答？

工務處陳處長明錚：

主席副議長、秘書長，謝謝美惠議員關心自由車場進度。事實上廠商從 4 月份一直持續改善但受到下雨延遲，相關履約逾期罰款是持續當中。

目前進度 AC 層初步已經重新刨掉再重新鋪完，正在測量高層檢測，高層檢測符合之後會開始上壓克力層，壓克力層上去養護之後就會請自由車相關協會或是選手來做試騎的動作，如果沒問題才會進入到下個階段報竣驗收部分。

其實除了球場本身還有看台區塗料等需要做改善，包括欄杆整修安裝不太符合監造要求的部分，也都請它做拆除改善的動作，目前廠商本身的改善

還在持續當中，我們還是依照契約精神要求它改善，如果確認後確實它的改善無法達到預期效果，延遲時間也過於冗長時，我們還是會依契約相關規定來做辦理，但我希望到一個收尾階段，它持續改善符合民眾可以使用的這樣狀態是最好的。

徐議員美惠：

好，處長謝謝，你請坐。因為這個場地其實很不好用。接下來看一下這張圖，有一張是還沒拆除田徑場前有看台，後續就改成沒有看台，只有1個休息區。每當國中、小學運動會的時候，家長也在反映小朋友到運動場沒有休息區。教育處長，你們未來有沒有向體育署申請經費做個看台，或是小朋友可以坐的地方？

教育處林處長立生：

謝謝大會主席副議長、秘書長，謝謝美惠議員長期關心。我想這也是所有國民黨團成員的希望，能夠加速關於運動場館整建相關議題，上面持續不斷提醒，也謝謝美惠議員提到田徑場有關於認證相關問題。的確我們在去年8月的時候，有邀請中華民國田徑協會的副秘書長來田徑場看過，他也提到相關未來要認證、修繕的問題。我們去年也跟中央爭取了2,000多萬元，在高虹安市長、邱臣遠代理市長奔走努力之下，府款也出了1,500多萬，希望在今年來進行整體田徑場修繕以及認證相關事宜。

徐議員美惠：

這照片其實是4年前那時候有看台，因為那時你還沒來，不好意思。是早期時候的照片。

教育處林處長立生：

我也有從歷史照片中看到，當時田徑場是一個符合不管是比賽也好，大型活動也好，能將選手、裁判及相關人等，都能夠在田徑場上去做統一管理。

因為現在田徑場做了一些調整，的確面臨到需要重新認證的問題，市府還是本持著必須做所謂的合理調整，所以在今年我們也跟中央爭取不管是跑道整修或是相關排水管理，還有包括中間有關於鐵餅、鉛球，鍾球等擲區的一些管理整理之外，還有水溝、沙坑及跳遠場地。這些都必須以符合能夠認證的方式，往這目標來前進。

徐議員美惠：

好，謝謝處長。沒有看台的話可以認證嗎？

教育處林處長立生：

我們是針對跑道的部分，因為畢竟選手成績是必須要以400公尺場地來

做田徑場的認證，所以我們必須還是要符合田徑場認證，未來選手在比賽時成績才能符合國際認證。

徐議員美惠：

香山綜合體育場也需要認證嗎？

教育處林處長立生：

的確香山體育場當時在規劃我們也有朝這個方向進行，所以我們會分階段來做，但是我想田徑場這個場地是所有新竹市不管是中、小學……

徐議員美惠：

處長，你還是瞭解清楚再回答好了。

教育處林處長立生：

好。

徐議員美惠：

處長，你請坐。我們來探討一下棒球場，你們棒球場進度到哪裡？

工務處陳處長明錚：

主席副議長、秘書長，目前棒球場在第2次招標之後，因為沒有廠商來投標，目前在流標檢討的階段當中。我們也會搜集相關邀標還有當初有領標等這些有興趣的廠商，也希望業界多提供一些意見給我們做流標檢討。

徐議員美惠：

現在工期也貴、所有東西都貴，其實說真的沒人敢標，金額現在是多少，要給人家招標？

工務處陳處長明錚：

我記得最後總價應該是含後擴約1億，金額我有點忘記，但是大概接近1億還不到1億，是因為有加了3,000萬，預計要做相關耐震評估的部分。

徐議員美惠：

好，謝謝處長，請坐。我們來探討一下游泳池，以前新竹市立游泳池拆掉，已經圍起來當公園，未來還有沒有再找一塊腹地來蓋游泳池，教育處長？

教育處林處長立生：

謝謝大會主席副議長、秘書長，謝謝美惠議員，有關於游泳池現有階段今年也同時向體育署爭取到一筆香山游泳池的整建經費，香山區未來會有香山運動館的落成，接下來也會有游泳池，在香山游泳池整建過程當中，希望未來能夠成為新竹市中、小學比賽、競賽用的場地。

徐議員美惠：

香山游泳池是室內的，我是說有沒有辦法再找一塊地做室外的游泳池？

教育處林處長立生：

我覺得我們來重新規劃，不管是長期對於游泳發展或是相關運動賽事推廣，美惠議員這樣的建議，我們會來做整體評估。

徐議員美惠：

因為游泳的人也不少，只剩下香山游泳池還有南寮，運動中心才幾座而已。你未來找到哪一個地方可以再蓋一座露天游泳池？

教育處林處長立生：

我們會做整體的評估，就我所知熟悉新竹運動設施相關的前輩，大概都知道當時在田徑場附近有一座游泳池，後續對於未來游泳池的評估我們會來做整體研議。

徐議員美惠：

好，謝謝處長，請坐。青草湖派出所使用年限已經有 35 年以上，民國 70 年取得使用執照，當初因為明湖分隊在青草湖派出所隔壁，後來明湖分隊蓋完以後移到明湖路 1075 巷，明湖分隊搬走後給青草湖派出所使用，因為年限久了空間也狹小。警察局長，請你回答未來是否有機會改善？還是要改建。

警察局許局長頌嘉：

主席副議長、秘書長，謝謝徐美惠議員對於警察派出所廳舍長期的關心。青草湖派出所也納入我們現在重新改建計畫，積極向市政府爭取經費來改建。

徐議員美惠：

因為青草湖派出所停車空間也不夠，樓上員警休息室也不夠。

警察局許局長頌嘉：

有，我們現在正納入評估當中，沒問題。

徐議員美惠：

你要怎麼評估？

警察局許局長頌嘉：

預計明年經費允許的話，就會編列預算執行。

徐議員美惠：

請坐。市長你對青草湖派出所未來改建有什麼想法？

邱代理市長臣遠：

謝謝大會主席副議長、秘書長，還有徐美惠議員關心。對於相關改建議題我們會持一個正面態度與警察局做相關的討論。

徐議員美惠：

好，謝謝市長，本席時間已到，謝謝。